"术业有专攻"保障公平正义

上海构建检察官办案组专业优势,促进司法办案质效提升

□法治报记者 夏天

从7天之内决定是否批准逮捕,到平均用时5至6天,在上海市检察机关,一些专业化检察官办案组正逐渐缩短着办案用时。即便上百本案卷堆积如山、数十名狡猾的嫌疑人在全国流窜,检察官依然能成竹在胸地将其全面"收网"。这种办案质效的提升,是如何做到的?据悉,上海市检察机关各级院已设置了150个检察官办案组。上海将检察官办案组作为深化司法体制综合配套改革的重要任务和全面落实司法责任制的重要抓手,目前他们正以此为载体,构筑专业人才优势和团队集成效应,促进司法办案质效的提升。

成效: "一竿子" 把案情打到底

70 余名犯罪嫌疑人,在全国范围从事电信诈骗,案情复杂,上百本案卷堆积如山……然而在徐汇区人民检察院专业化办案组的努力下,3 名检察官用 6 天时间,即对涉案的 40 名犯罪嫌疑人批准逮捕,起诉阶段追诉 30 余名被告人,一举将这个"成建制"诈骗团伙捣毁。

在另一起全国流窜的团伙诈骗案中,涉及数十部作案用手机的线索追查。来自专业化办案组的承办检察官第一时间提前介入,"一竿子"把案情打到底,引导公安机关通过涉案手机查找共犯线索、追查资金流向,明确取证方向和要求,从而夯实了证据链条,为后续审查起诉铺平了道路。

徐汇检察院近期交出的这些成绩单,放在以往是难以想象的。"专业化办案组改革前,承办检察官在给案件定性、量刑等方面,都要经主诉检察官审核,承办检察官往往需要预留好给领导审核的时间,导致办案周期和流程较长,办案时间被压缩得很紧。"徐汇检察院检察二部副主任袁莉说。袁莉是一位从检20年、有着13年办案经验的资深检察官。

据袁莉回忆,过去如果办理上述2起涉及全国各地的诈骗大案,想在法定期限内决定是否批捕,往往只来得及根据其中一节犯罪事实进行审查、核实,致使在后面的公诉阶段需要投入更多的时间和精力来办理案件。

现在专业化办案组的改革,让 承办检察官获得了更多独立行使的 职权。除重大事项(如不批准逮捕 等),80%的职权均可由承办检察官 独立行使。这样一来,对于诸如经 济犯罪等复杂疑难案件,承办检察 官就有更多时间全面客观地审查案 卷材料,不仅提高了办案质量,还 提高了办案效率。

5到6天,是如今徐汇检察院专业化办案组在批捕阶段的平均办案时间。不仅如此,袁莉认为,专业化办案改革还赋予承办检察官成为一个个办案专家的机会。"现在,我们有了更多时间精力,去关注办案中的重点、难点问题,将相关领域吃透。就我个人来说,如今专攻侵犯知识产权犯罪、经济犯罪类案件,这类案件专业性强,往往需要我们检察机关提前介人引导侦查,对于承办检察官提出了更高要求。"袁莉说。

"术业有专攻",同样也是对办案质量的一种保证。"司法,关乎公民的切身利益。对于我们检察机关来说,公平正义始终是我们追求的目标。如今,承办检察官涉及的领域更精更细,就有利于我们将经手的案件吃透,以便让每一个当事人都能感受到司法的公平正义。"袁莉表示。





▲周少鹏检察 官在公诉席上 奉贤检察院供图

■袁莉检察官 为办案组辖区内的 漕河泾园区创新企 业开展司法服务 徐汇检察院供图

办案:从"无预期"到胸有成竹

2018 年 10 月 12 日,奉贤 区警方接到报警称,有人销售假 冒名牌香水。在该案移送审查逮 捕之前,奉贤区人民检察院检察 二部周少鹏检察官所在的金融犯 罪专业办案组第一时间提前介 人,引导侦查,对证据进行分析 后作出初步的判断,向侦查机关 提出应侧重收集、固定证实犯罪 嫌疑人主观方面的证据、规范侦 查行为等建议。待公安机关完成 侦查补充证据移送到检察院时, 周少鹏及办案组迅速接手,第一 时间审查批准逮捕,确保了案件 的高效办理。

据悉,在成立专业化办案组 之前,每个检察官所办理的案件 由"检察机关统一业务应用系 统"随机分配,检察官对自己要 办理的案件事先并无预期,案件 的内容也不掌握,遇到新型疑难 复杂案件时,往往需要加班加点,花费大量的时间了解相关的案情和与案情相关的知识,同时还要确保7天之内作出批准逮捕与否的决定。

现在,专业化办案组里的每一位检察官都擅长所对应的案件类型,也有一定的知识基础,同时,必要时还可以有针对性地学习本领域最新的知识,避免了检察官在知识储备上博而不精、多而不专,确保了专业化办案组里的检察官不断提升自己的专业能力,从而应对新兴的各类犯罪。

随着专业化办案组对一类法 律问题的深入了解,在履行法律 监督职能过程中,结合办理同类 案件的情况,还很容易发现某个 领域内存在的问题。对此,奉贤 检察院积极行使监督权,制发检 察建议,提醒相关部门单位完善制度,加强内部制约、监督,完善社会管理、服务。如针对发放"小卡片"向4家快捷酒店制发检察建议并进行公开宣告,针对"套路贷"案件中存在的取证问题向侦查机关制发检察建议等。

"专业化办案组提高了办案效率和办案质量,有效推进了类案专办、简案快办、繁案精办。"周少鹏说道。

据介绍,随着司法体制综合配套改革的推进,根据最高检、市检察院的统一部署,奉贤区人民检察院深化专案专办机制,设立职务犯罪、金融犯罪、"黄赌毒"犯罪、侵财犯罪等7个专业办案组,由同一办案组全程负责同一案件的批捕、起诉、出庭公诉、抗诉、侦查监督、审判监督和相关案件的补充侦查。

专业化: 检察官办案组 的独特基因

记者从上海市人民检察院获悉,上海市检察机关将检察官办案组作为深化司法体制综合配套改革的重要任务和全面落实司法责任制的重要抓手,不断推进制度创新,取得积极进展和成效。

目前,全市各级院已设置 150个检察官办案组。各基层院 均设置了职务犯罪检察官办案组、 公益诉讼检察官办案组、未成年 人案件检察官办案组。

此外,各基层院还结合本单位实际,设置了其他检察官办案组,其中设置较多的是金融犯罪检察官办案组、环境资源类案件检察官办案组等。市分院结合即将展开的内设机构改革,根据办案业务实际,也将设置一定数量的检察官办案组。

据介绍,上海市检察机关正以检察官办案组为载体,构筑专业人才优势和团队集成效应,促进司法办案质效的提升。

例如,浦东新区人民检察院4个检察官办案组受理案件数超过所在处室平均办案数约40%,办理疑难复杂案件占其办案总数约40%,所办案件均做到诉判一致,其中包括"e租宝"等一批新类型、涉众型非法集资案和窝串案,有力打响了上海检察品牌。又如徐汇区检察院针对功能承载区需求,设置知识产权犯罪检察官办案组,同步强化刑检办案和侦查监督,保障区内科技创新企业合法权益。

检察官办案组还对重点监督 事项实行案件化办理,推动立案 监督、非法证据调查核实等监督 难点问题得到突破解决。还有的 区检察院依托检察官办案组健全 "扫黑除恶"专项斗争工作机制, 深化与公安机关"捕诉衔接"和 协作配合,形成符合裁判要求、 适应黑恶案件特点的证据收集指 引。

精细化培养、扩大影响提升 素能,这些也是检察官办案组的 特点。例如浦东新区人民检察院 主办检察官施净岚同志,在去年 11 月举行的全国检察机关第九次 "双先"表彰大会上荣获"全国模 范检察官"称号,形成了名片效 应,提升了检察官的职业尊荣感 和社会知晓度。依托实务、实 战、实训平台和办案力量聚合的 高地,不断提升检察人员的社会 影响和办案能力,助推青年检察 官成长成才,带动检察官助理共 同提高,推进检察队伍专业化职 业化建设。